

## УЗАЕМНАЯ ЗАЦІКАЎЛЕНАСЦЬ У СТРАТЭГІЧНЫМ ПАРТНЁРСТВЕ

Учора Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка правёў сустрэчу з членам Палітбюро Цэнтральнага камітэта Камуністычнай партыі Кітая, сакратаром палітыка-юрыдычнай камісіі ЦК КПК Мэн Цзяньчжу. Кітайская дэлегацыя на чале з Мэн Цзяньчжу прыбыла ў Мінск для ўздзелу ў другім пасяджэнні беларуска-кітайскага міжрадавага камітэта па супрацоўніцтве.

У Беларусі ўважліва назіраюць за ростам міжнароднага аўтарытэту КНР, падкрэсліў кіраўнік дзяржавы, выказаўшы ўпэўненасць, што Кітай на саміце «Вялікай дваццаткі», які пройдзе ў верасні ў кітайскім горадзе Ханчжоу, прапачне свой погляд на вырашэнне праблем у сусветнай эканоміцы і палітыцы.

Прэзідэнт таксама адзначыў, што чакае сустрэчы са Старшынёй КНР Сі Цзіньпіна і традыцыйна шчырага абмену думкамі падчас свайго дзяржаўнага візіту ў КНР, які плануецца на канец верасня. Візіт мусіць вывесці беларуска-кітайскае супрацоўніцтва на новы, яшчэ больш высокі ўзровень.

«За 25 гадоў з моманту ўстанаўлення дыпламатычных адносін Беларусь і Кітай зрабілі вельмі шмат для ўмацавання двухбаковых сувязяў, — перакананы беларускі лідар. — У нашым дыялогу абсалютна няма закрытых тэм і невырашаных праблем». У ходзе перамоў узаемным было меркаванне аб неабходнасці яшчэ больш актывізаваць міжрэгіянальныя кантакты (многія з якіх былі наладжаны ў ходзе праведзенага ў маі мінулага года беларуска-кітайскага бізнес-форуму) як аснову гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва, якое павінна дасягнуць такога ж высокага ўзроўню, як і палітычнае. Пры гэтым кіраўнік дзяржавы выказаў меркаванне, што тэхналагічныя і інвестыцыйныя сувязі павінны стаць прыярытэтнымі ва ўсім комплексе маштабнага беларуска-кітайскага ўзаемадзейня.

У сваю чаргу Мэн Цзяньчжу адзначыў усёабдымны характар супрацоўніцтва з Беларуссю. Ён канстатаваў высокі ўзровень палітычнага ўзаемадаверу і ўзаемную падтрымку на буйных міжнародных мерапрыемствах.

Член Палітбюро ЦК КПК таксама высока ацаніў ролю беларускага лідара ў развіцці беларуска-кітайскага супрацоўніцтва, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта. Ён падкрэсліў, што Кітай разглядае маючы адбыцца візіт Прэзідэнта Беларусі ў Пекін як найважнейшую падзею ў беларуска-кітайскіх адносінах у бягучым годзе. Цяперашняя прадстаўнічая кітайская дэлегацыя ў тым ліку прапрацоўвае пытанні падрыхтоўкі візіту беларускага лідара ў Кітай.

## Знешняя палітыка

### Комплекс будынкаў нашага пасольства адкрыецца ва Украіне

Начальнік упраўлення інфармацыі, прэс-сакратар Міністэрства замежных спраў Дзмітрый Мірончык паведаміў пра тое, што ў хуткім часе будзе гатовы для ўрачыстага адкрыцця комплекс будынкаў Пасольства Рэспублікі Беларусь ва Украіне.

— Гэта падзея з’яўляецца чарговым практычным крокам па рэалізацыі Пагаднення паміж Урадам Рэспублікі Беларусь і Кабінетам Міністраў Украіны аб умовах размяшчэння і абслугоўвання дыпламатычных прадстаўніцтваў Рэспублікі Беларусь ва Украіне і Украіны ў Рэспубліцы Беларусь ад 15 снежня 2000 года, — паведаміў Дзмітрый Мірончык.

Згодна з Пагадненнем, беларускаму боку на парыжскай аснове быў выдзелены ўчастак 0,25 га ў Саломенскім раёне Кіева пад будаўніцтва комплексу будынкаў, які ўключае рэзідэнцыю пасла, жылы дом для беларускіх дыпламатаў і супрацоўнікаў пасольства, падземны паркінг на 20 машына-месцаў, гасцявую аўтастаянку, а таксама пляцоўкі для адпачынку дзяцей і дарослых. Агульная плошча памяшканняў складае 3762 квадратных метраў. Як паведаміў прадстаўнік дыпламатычнага ведамства, падчас будаўніцтва выкарыстаны сучасныя тэхналогіі, а таксама найноўшыя экалагічна-эканамічныя сістэмы і сістэмы бяспекі.

— Увядзенне ў эксплуатацыю комплексу будынкаў Пасольства Рэспублікі Беларусь ва Украіне адпавядае стратэгіі развіцця сеткі беларускіх дыпламатычных прадстаўніцтваў за мяжой, — адзначыў прэс-сакратар МЗС. — Наяўнасць у Беларусі такой замежнай уласнасці дазваляе скааноміць на арэнду жылых памяшканняў для супрацоўнікаў дыпламатычных місій, забяспечыць высокі ўзровень бяспекі беларускіх дыпламатаў і членаў іх сем’яў.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

## Выбары-2016

### Сустрэчы з назіральнікамі — традыцыйныя для МЗС

На гэта звярнуў увагу Дзмітрый Мірончык, начальнік галоўнага ўпраўлення інфармацыі і прэс-сакратар Міністэрства замежных спраў, адказваючы на пытанне карэспандэнта «Звязды».

Так, на мінулым тыдні ў знешнепалітычным ведамстве адбылася сустрэча з членамі папярэдняй місіі Парламенцкай асамблеі Савета Еўропы па назіранні за выбарамі ў Палату прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу. А ў мінулы панядзелак намеснік міністра замежных спраў нашай краіны Яўген Шастакоў сустрэўся са спецыяльным каардынатарам місіі кароткатэрміновых назіральнікаў Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе (АБСЕ) на выбарах у Палату прадстаўнікоў, намеснікам Старшыні Парламенцкай асамблеі АБСЕ Кентам Харстэдам. Пра што ішла гутарка на гэтых сустрэчах?

— Гэта стандартная форма нашага супрацоўніцтва з місіямі між-

народных назіральнікаў, якія прыязджаюць у Беларусь, каб узяць удзел у назіранні за парламенцкімі ці прэзідэнцкімі выбарамі, — патлумачыў Дзмітрый Мірончык. — Нагадаю, што такія місіі, як місія Бюро па дэмакратычных інстытутах і правах чалавека Арганізацыі па бяспецы і супрацоўніцтве ў Еўропе, а таксама місія назіральнікаў ад Садружнасці Незалежных Дзяржаў, прыязджаюць у Беларусь па запрашэнні Міністэрства замежных спраў. Сустрэчы ў знешнепалітычным ведамстве — гэта цалкам натуральная частка іх работы ў Беларусі. Што тычыцца місіі назіральнікаў, якія прадстаўляюць міжнародныя парламенцкія структуры, з імі мы таксама традыцыйна сустракаемся, абмяркоўваем агульныя пытанні работы гэтых місій у Беларусі, а таксама ўсе іншыя пытанні, якія ўяўляюць цікавасць для бакоў.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

## Засталіся нязжатымі 10% плошчаў

У краіне засталася ўбраць ураджай з крыху больш за 10% пясяўных плошчаў. Па аператыўнай інфармацыі Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання, у Беларусі на 18 жніўня ўбрана больш за 6,4 млн тон збожжа. Пры гэтым сярэдняя ўраджайнасць дасягнула 34,1 ц/га.

Завяршаюць уборку гаспадаркі Мінскай вобласці, дзе ўбрана 1,68 млн тонаў збожжа з 95% плошчаў. Намалят збожжа ў Брэсцкай вобласці склаў больш за 1,15 млн тон. На Гродзеншчыне і Гомельшчыне сабрана 1059 і 1052,3 тысячы тон адпаведна. Менш за мільён сабралі гаспадаркі Магілёўскай вобласці — там намалот збожжа склаў 898,8 тысячы тон. У Віцебскай вобласці зерне ўбрана яшчэ толькі з 59,3% пясяўных плошчаў, а агульны намалот збожжавых і зернебабовых культур склаў 572,4 тысячы тон.

Варта адзначыць, што ўсе камбайнеры-тысячнікі Талачынскага раёна Віцебскай вобласці вядуць жніво без памочнікаў. Так, па інфармацыі абкама прафсаюза работнікаў АПК, 9 камбайнераў Талачынскага раёна ўжо пераўзышлі тысячны рубаж па зборы збожжа. Ураджайнасць збожжавых культур на палях Талачынскага кансервавага завода складае 39 ц/га пры сярэдняй па



раёне 29,1 ц/га. Хлебаварбы прадпрыемства ўжо ўбралі больш за 90% плошчаў. У цэлым у рэгіёне тысячны намалот пераўзышлі больш за 30 экіпажаў збожжа-ўборачных камбайнаў. Вынік у 2 тысячы тон пакуль мае толькі адзін «дуэт» старшага камбайнера Мікалая Захаранкі і камбайнера Сяргея Каткоўскага з СВК «Ларынаўка» Аршанскага раёна. У гэтай гаспадарцы жніво ўжо завершана.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by

# МІРНАЕ НЕБА АБАРОНІЦЬ... «ПРАЦІЎНІК»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Гэта першая з серыі новых станцый, якія павінны паступіць на ўзбраенне нашых падраздзяленняў. РЛС пастаўляецца па лініі ваенна-тэхнічнага супрацоўніцтва з Расійскай Федэрацыяй. Па суккупнасці параметраў яна значна пераўзыходзіць усе існуючыя аналагі.

Новы тып станцыі значна павялічыць баявыя здольнасці радыётэхнічных войскаў. Толькі адзін факт для прыкладу: калі старая РЛС мае ў сваім складзе восем прычэпаў і паўпрычэпаў і разгортваецца да 19 гадзін, то новая ўсяго тры прычэпы і час яе разгортвання — прыкладна 30 хвілін. Менавіта на высокую мабільнасць часцей робіцца стаўка ў Міністэрстве абароны. Ураджаюць і асноўныя тэхнічныя характарыстыкі «Праціўнік». Станцыя можа суправаджаць адначасова да 200 цэляў на вышыні да 150 кіламетраў. радыус дзеяння — 450 кіламетраў. Аўта-



матыка можа распазнаваць восем класаў цэляў: сучасныя бамбардзіроўшчыкі і знішчальнікі, крылатыя ракеты, а таксама перспектывныя лятальныя апараты, напрыклад, гіпергукавыя самалёты.

Свае высокія характарыстыкі сістэма ўжо пацвердзіла падчас выпрабаванняў рэальнай сістэмы залпавага агню «Паланэз» у чэрвені. РЛС своечасова выявіла балістычныя ракетныя пускі, вы-

значыла траекторыю ракет і суправаджала цэлі падчас іх палёту на хуткасці больш за 4 тысячы кіламетраў за гадзіну. Максимальная хуткасць цэлі, якую можа «бачыць» станцыя — неверагодныя 8 тысяч кіламетраў за гадзіну. «Праціўнік» можа працаваць у звязцы з усімі існуючымі тыпамі супрацьракетнага ўзбраення беларускай арміі, а таксама пры цэлеўказанні для авіяцыі.

— Сёння беларуская армія атрымала на ўзбраенне высокатэхналагічную эфектыўную станцыю новага пакалення, — сказаў намеснік дырэктара па знешнеэканамічнай дзейнасці расійскага канцэрна паветрана-касмічнай абароны «Алмаз—Антэй» Вячаслаў ДЗІРКАЛН. — Мы ўпэўнены, што гэта зброя перадаецца ў надзейныя рукі і будзе залогом мірнага неба над нашымі краінамі. Хоць, безумоўна, вельмі хочацца, каб вы выкарыстоўвалі гэту станцыю толькі ў вучэбных мэтах.

Пасля аснашчэння ўсіх радыёлакацыйных батальёнаў новымі РЛС, Беларусь канчаткова створыць сістэму разведкі для супрацьракетнай абароны. «Праціўнік» забяспечыць работу найноўшых зенітна-ракетных комплексаў, такіх, як С-300, «Тор» і іншых, а таксама ў перспектыве ЗРК С-400. Усяго да 2020 года плануецца закупіць яшчэ сем такіх станцый, адну з іх — для патрэб Ваеннай акадэміі. Яшчэ адзін важны момант:

«Алмаз—Антэй» прадае «Праціўнік» у іншыя краіны ва ўсечанай камплектацыі, але Беларусь стала выключэннем. Міністэрства абароны нашай краіны атрымала найбольш прасунутую мадыфікацыю, якой карыстаюцца ў расійскім войску.

— Станцыя «Праціўнік ГЕ» прыйшла да нас на замену трохкаардынатнай станцыі 22Ж6, — расказаў камандзір радыётэхнічнай бригады, якая атрымала новае ўзбраенне, палкоўнік Аляксандр ВАРАБ'ЁЎ. — Пасля таго як мы дасягнулі дамоўленасці на закупку гэтай РЛС, наш разлік быў адпраўлены стажыравацца на завод, дзе яе выпускаюць. На працягу месяца ваеннаслужачыя навучаліся працаваць з тэхнікай, а пасля праводзілі разгортванне і выпрабаванні пад кіраўніцтвам прадстаўнікоў прадпрыемства-вытворцы. Заклучным этапам стаў увод у эксплуатацыю. «Праціўнік» дазваляе нам закрыць увесь комплекс задач, якія выраша-

юць радыётэхнічныя войскі: ад выяўлення малавысотных, малахуткасных цэляў да суправаджэння ракет, якія рухаюцца па балістычнай траекторыі. Вельмі добра, што гэтая РЛС з'яўляецца, калі можна так сказаць, «унучкай» станцыі 22Ж6, усе інтэрфейсы тут аналагічныя, таму асвоіць гэту тэхніку асабоваму складу будзе нескладана.

Стваральнікі «Праціўніка» паклапалілі і пра апэратары, якія будуць абслугоўваць РЛС. На станцыі створаны комфортныя ўмовы для работы асабовага складу, працавана эфектыўная сістэма жыццезабеспячэння з кандыцыянаваннем паветра, паніжаным узроўнем шумоў і электрамагнітнага выпраменьвання. Не на апошнім месцы стаіць і эканамічны аспект — у абслугоўванні «Праціўнік» абыходзіцца значна танней за сістэмы, якія выкарыстоўваюцца ў беларускім войску цяпер.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ. lyskavets@zviazda.by